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Az ezredeves kiállításról.
Öt napot töltöttem Budapesten, 

melyből teljes három napot az ezred­
éves kiállítás megtekintésére fordí­
tottam.

A benyomás, melyet ezen kiállí­
tás í'eám gyakorolt, feledhetetlen leend.

Valóban kötelessége minden ma­
gyar embernek, a ki csak szerét teheti, 
ezen kiállítást megtekinteni.

itt a múlt és jelen beszél, egy 
ezredév története vonul el előttünk és 
a sírból felhozott honfoglaló ősök csont­
jai, a rozsda letke fegyverek, a mai 
kor harczászati eszközei, a szobrok, 
pergament okmányok, majd a jelen 
korunk bámulatot keltő iparczikkei, 
közlekedési szközrtnk, a gazdasági, tan­
ügyi és jelen kultúránkat feltüntető 
kiállilási tárgyak mind azt mondják, 
azt hirdetik, hogy nemzetünknek még 
hosszú időkön át élni kell.

A kiállítási tárgyak oly óriási 
anyagot Hintenek f i, hogy ezekről 
könyveket lehetne Írni.

Midőn éli „Csurgó és Vidéke“ ré­
szére a kiállításról írni akarok, nincs 
szándékomban a kiállítást összes rész­
leteiben ismertetni, csakis a kiállítás­
ról általános képet adni s olyanokról 
beszélek, a melyek minden igazi ma­
gyar embert érdekelnek.

Szerkeszti:
Dr. Nagy Sándor ügyvéd.
Szerkesztőség : Csurgó, Széchenyi-tér, 

Kéziratok vissza nem adatnak.

KIADÓHIVATAL :
Vágó Gyula könyvnyomdája, 

hova az előtizetési dijak és a hirdetések küldendők. 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Azért elsőben is a történeti kiál­
lításról szólok.

Hazafias és nagy dolog volt nem­
zetünk ezredéves történetére vonatkozó 
adatokat a jelen kor magyarja és a 
nagy világnak bemutatni.

A honfoglalástól kezdve időrend­
ben vannak előállítva a nemzetünk tör­
ténetére vonatkozó adatok.

A történelmi tárgyak, okmányok, 
ékszerek kiál.itása közül legtevékenyebb 
szerepet tanúsítottak a magyar eredetű 
történelmi múlttal in ró főúri családok 
mint a berczeg Eszterházy, herczeg 
Batthyányi, gróf Andrássy, — majd 
ezek után a gróf Károlyi és gróf Er­
dély családok, — a catholicus elem és 
a régi szabad királyi városok.

Érdekes adatokat szolgáltatnak a 
régi magyar faji jelleg megállapítására 
a hói foglalási időkből való csontvázak.

Ezek szerint a régi magyar ko­
ponyája lapos, homlokzata széles és 
nem magas termete, középnagyságú volt.

Az ős magyar kardja egyenes 
volt s a kard görbülést csak az időtől 
mutat, mikor a törökökkeli harczok 
megkezdőitek s a görbülés nagyobb 
arányt cmk a mohácsi csata után mutat.

Mikor az Arpádházi királyok ide­
jében a magyar lovagok is a pán ezé 1 
viseletét elfogadták, akkor is a ma­

gyar lovas és harezos aczél sisakja el­
ütő formát mutat a nyugoti népek 
sisakjaitól.

A magyar aczél sisakja lapos és 
sima, a spanyolé tollas (aczélból), a 
németé tarajos volt.

Nagyon érdekesek a herczeg Esz­
terházy esc Iád által kiállított regi ok­
mányok is.

Érdekes az Eszterházy család ne­
vének időnkénti átalakulása.

A legrégibb okmányokban Est,órá­
soknak, később Eszterbázoknak, utóbb 
Eszterliázasoknak, végre Eszterházyak- 
nak neveztetnek.

Arczképek, szobrok legtöbbje az 
Eszterházyakat — férfiakat és nőket. 
Tliurzókat, Andrássyakat, Battyánialtat, 
Erdődieket, Rákóczinkat, Zrínyieket, 
Széchényieket stb. tüntetik tel.

A vegyes királyok korszakából 
úgy műkincsek, mint könyvek, okmá­
nyok, arczképek tekintetéből leggazda­
gabb Hunyady Mátyás kora.

A kiállított tárgyak hangosan hir­
detik ezen király és korszaka nagysá­
gát és a mit eddig könyvekből olvas- 

j tunk Hunyady Mátyás nagyságáról, azt 
itt a megmaradóit ereklyék elénk va­
rázsolják és hirdetik a magyar nemzet 
egyik legdicsőbb korát.

Bámulatot keltenek és mesés ér­
téket képviselnek a katkolicus egyház-

T á t o z a,
Orgonaág . . .

(Irta : Gottier Lajos)

A mint ott sóiéinak ketten, a szóles 
kerti utón, a nagylevelü ribiszkebokvok közt, 
a férfi olyan szenvedélyes, mohó vágygyal 
néz a szép asszony kipirult arczitba, n hogy 
csalt úgy türelmetlen szerelmes tud nézni.

— Igazán, Leörey, hazudnék, ha azt 
mondanám, hogy nem vártam nyilatkozatát. 
Már n-g (ismerem érzelmeit és mindig öröm­
mel gondoltam arra, hogy szeret. Nemc-ak 
a hiúságomnak esett az jól, a szivemnek is. 
S most mégis jobb veretném, ha nem nyi­
latkozót,t volna és maradna minden a régibe. 
Az az önzetlen, meleg, őszinte barátság, 
mely közöttünk évek óta fim áll, most, meg 
van zavarva.

— Azért, van megzavarva, mert, fele­
ségül akarom venni ? S a férfi ideges moz­
dul a thai nyúl sugár fekete hajszához, inig 
olajharnn avczából csak ugv viliig két sötét­
kék szeme. Akkor többre bee-üli barátsá-
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gomat, mint óhajtanám, folytatja kelletlenül 
nevetve s lovagkorbácsával leüt egy sáiga 
pillangót, me’y ingerkedve röpköd előttük.

— Értsen meg, Leörey. Én nem aka­
rok másodszor féjhez menni. Sem magához, 
sem máshoz, soha az életben. Szól az asszony, 
s inig beszel ráérnéli okos, barna s 'emelt 
a férfira.

— Eztszoktákmoudauiazok,akik ...(itt, 
nehezen jött a szó ajkaira, de azután mégis 
csak kinyögte valahogyan, nagy keservesen) 
akik . . . ki kosarazzák a kérőjüket.

— De az sem felelhet máskép, aki 
csakugyan nem akar félhez menni. Kérem, 
ne legyen igaztalan hozzám. Olyan megelé­
gedett, nyugodt életem van szegény férjem 
halála óta, akivel — hisz maga tudja leg­
jobban — sohase voltam boldog, hogy nem 
élvezhetem eléggé a jelent. Független, szabad 
vagyok. Más kötelességem nincs, csak a 
lányomat szeretni és fölnevelni s ez kitölti 
egész életemet. Lássa ha feleségül mennék 
magához megrövidíteném gyermekemet a 
szeretetben, akkor már csak félig volnék az 
övé. ha ugyan egészen le nem foglalna egy 
ilyen szenvedélyes, fiatal férj, mint maga, 
akihez — csak valljuk he őszintén — hav-

minezöt évemmel vén asszony is vagyuk, a 
maga harminc/,hat esztendeje mellett.

S a „vén asszony“ olyan kívánatosán 
néz ki, üde piros ajkaival, világos nyári blVi­
zában. mely hízelgőén simul ode rugonyos, 
kerekded idomaihoz, karcsú derékban vég­
ződve, a sárga bőr öv alatt, hogy a férfi Io 
nem veheti róla o tekintetét.

— Tehát komolyan elutasít ? kérdi re­
kedt hangon, s nem állhat tovább ellen a 
csálmalc, mit, a szép asszony delejes közel­
sége okoz és megfogja izmos markával a 
Bedeőkvné karját ott, hol a blúz ujja vég­
ződik,

— Nem utasítom el, sőt kérem, ma­
radjon ezután is olyan igaz, jó barátom, mint 
eddig volt szükségem van a barátságra s 
maga azt, mint lovagias férfi nem utasít­
hatja vissza.

— Éppen azért, mert, férfi vagyok, 
akinek szilaj tüzes vér pezseg ereiben, nem 
fogadhatom el narátságát. Arra nem vagyok 
elég jó ember és nem elég öreg

— Igaza van, barátom, nem elég öreg 
: hozzám, sem arra, hogy tizennégy éves lá-

fH

I

a

41

111

■*t3WTífríii 'iftüSniTWI



tudósit,ói levél ói! Alsoklm lel>- 
840 délbe ós A Isiik sietve küldte

notórius. 1 
Iuór o-ón 
CMirgóra-

Az itt, közölt currensek érdekes viingoi, 
vetnek a mozgalmas idők esemeuyeire, a 
vármegvei életre, autoiiomicus beos/.tiísra s 
a megye nevezetese >!> szereplőire, 

íme az 1840-ik év eurrensei:
I, bugrnt generális hadi postát rendit.

Mintáimé Excelentiájn gróf Nugent tá­
bornoki parancsnok úrtól a herzenczei álló 
másra mini hadi posta felügyelő, ki vagyok 
rendelve. És ez-ügyben teljes hatalommal 
bírok, ennélfogva a legszigorúbb felelősség 
terhe alatt megparancsolom az alulirt liely-

Kívül irt helységek bírái holnap s; 
dán felír. 7-éti reggeli 0 órára, nálam 1 
rogon megjelenni kötelességeknek tart 
itt azon öli'a vágásáért járó összeg me 
surdi erdőn hadi sereg számára vágtak 
kik ki fog fizettetni. - Minden hi ró u 
Írott nvugtafőt magával ho/zon: mely 
foglalatja ez, legyen :

N y 11 g t. a I ó.
X X". frt. s N ki ről, pengőben, me 

két surdi erdőn vágott X. X ól la feji 
llochreiter Ambrus másod alispán úrtól 
vettünk megismerjük. Por rogon tebr. 
1849. X. X. helység elöljárói, X. X. i

ti-a n

(Folyt, kiiv.)

Hírek
azon

— Andorka Gyula ki r. járásid ró s a
somogyi ős slavon evangelit'Us egyház világi 
felügyelője a napokban S la von óiba utazott,, 
hogy az ottani evangelicusok egyházi it az 
egyházi felügyelővel megvizsgálja. A hiva­
talos vizsgálat 5 —ti napot fog igénybe venni

— Bövtönvizsgálat. Psik Lajos kir. 
ügyész, f. hó. 22-en városunkba érkezett s 
nkey István báró. mint a közigazgatási bi­

zottság által kiküldött s I)r. Elin Kálmán 
járási orvossal, a bírósági es szolgabirósági

t.iaZtáll

Okmányok 1849-böl.
Közli: 13 Á K A X Y G Y l L A

|ü ill I

behunyt szemmel, félig alva. félig ébren, azt 
álmodta, bogy fi/etópinezér. A kávofornis 
tündére meg bágyadtan mosolygott trónusán, 
a. mi<gv tükör alatt, a snapszos üvegek közt.

diogysem sikerült, 
szeri hitesebb mint

de azakart lenninyomnak mostoha apja lehessen 
den lefejti karjáról a törli közét,

ruts
mert csak dühös volt 
valaha.

Most egy kipirult gyermeklány ront 
be a kert rácsajtaján. Olyan komoly barna 
szemei ralinak, mint édes anyjának s a hőre 
is olyan hamvas, baraczkvirágszinü. K Il­
lőmben amolyan hosszú kezű, lábú, lovány 
bakfis, akinek most, semmi sem II jól. Ilit 
a nagy lányt affect álja egyszerűen nevetsé­
ges, ha pedig gyei mekes akar lenni, esetlen.

Ida kikisérte a kapun és gyermekes 
elragadtatással nézett utálnia, amint, karcsú 
pejlovát dólczegen megülve, vágtatott végig 
a falu egyetlen utczáján, hazafelé a tanyára, 
mely fél óra járásnyira van ide.

XTo volt öröm, hogy Leörey belépett 
hozzájuk. Csaplak is eg olyan reggelig tartó, 
első osztályú murit, pezsgővel, czigánynvn!, 
nótával, táncziiznl, kassziros frajlával, sok 
fekete kávéval, néhány rendbeli összeveszés- 
sel és több rendbeli kibéküléssel gumírozva 
— természetesen közbe meg is szaporodott 
a kompánia. hogy a jó kisvárosiak más­
nap egyébről sem beszéltek.

Csakhogy otthon sehogvsem találta 
magát, azért estére bement a váiosba, egy 
kis bufel ej tőre. Az „Arany Csillag“-ban a 
korhely kompánia tárt karokkal fogadta. 
Éppen kapóra jér.t, mert C/.udnrul unatkoz­
tak. A kis mérnök olyanokat ásított, liogv 
majd kibukott a száján és elkeseredésében 
mennyre-füldre esk(időzött liogv elhelvezteti 
magát ebből a nyomorult fészekből. A pénz- 
tárnok, aki nagy sportsman, a bicziklizés 
üdvös mivoltát fejtegette az ember szellemi 
és testi fejlődésére a hóhiskáló tanárnak. 
Ott volt még két fiatal doktor is, az egyik 
kis the,át ivott rum és czitrom nélkül, a 
másik ellenben fekete káve/c t.t. Kgv méla­
bús, barna vigéez kifogástalan Brnclifeld-féle 
nyakkendővel a nyakán és „Politisches Yolks- 
b 1 at,t“-1aI a kezében, ült két deczi műkar- 
czos mellett, az egyik sarokban. A boriin 
fóllábon állva dőlt

— Mamám! edes mamám! (rá sem 
ügyel a férfira, ki bosszúsan buzgó Íja baju­
szát) azt mondja a papék Annája, hogy czir- 
kusz érkezett a városba. Menjünk be meg­
nézni.

De llát az mind nem segített, a Leőivy 
Andor baján, sut, egv erős ksttzenjamiiierrei 
toldt.a meg. Vagy két hétig duzzogott, a szép 
asszonyra, de tovább már nem bírta kiál 
la ni s akkor ismét beállított hozzá, hogy 
folytassa ott, a Imi utoljára elhagyta a nótát.

Most rögtön parancsolod ?

— Igazán milyen tetszik lenni! nya­
fog a lány. dórom I piros málna. S a másik 
pcc/.ben már ott gázol a veteményes ágyban, 
hogy a kerítéshez jusson, a málna bokrok 
közzé.

— Ida! Ida I soh’se jön meg az eszed !

Bedeőkvné nyugodt, szívélyes barátság­
gal fogadta, anélkül, hogy szemrehányást 
főtt. volna neki l<ét heti elmaradásáért, ami 
csak fokozta a félti szenvedélyét s eigen 
delta magában, hegy ez az asszony képes 
volna őt akár egy évi távoliét után is éppen 
igy fogadni, amint ma teszi.

(Folyt, kúv.)

Leörey eközben azt gondolta, hogy 
neki most már nincs itt keresni valója. S 
hogy elbúcsúzott Bedeőkynétől, hideg, udva­ ll falnak s látott szájjal,
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c s
figyelmébe, mert ii könyvből befolyandó ősz- 
szeget szerző egy a Balaton partján eme­
lendő sanatorium alapjára kívánja fordítani 

— A tűzoltó szaktanfolyam f. hó
2ti-án ma délután 2—5 óráig a közigazgatási 
hatóság részvételével nyilvános vizsgával 
nyer befejezést, mely után a tanfolyamban 
vészt vett tagok díszes bizonyítványt kapnak. 
A vizsgán minden (Így barát megjelenhet A 
múlt számban közölt tűzoltói éjjeli őrség 
nem au-g-. 1-ei. veendi Kezdetét, hanem jurtiutr 
1 -én kezdődött.

— Mozgalom a barcsi íőszolgabiró- 
Ság szervezése körül. Az újonnan alakí­
tott barcsi közigazgatási járásban már meg­
indult a választási mozgalom. A napokban 
a bácsink értekezletet tartottak s az érte­
kezlet megejtette a jelöléseket. E szerint a 
főszolgabírói állásra egyhangúlag Fenyőssy 
Ödön szigetvári főszolgabírót, a szolgalmad 
állásra pedig Brodszky Lajos megyei aljegy­
zőt jelölték. Az értekezlet ezen liatázozatát 
a többi járásokkal is közölni fogja.

A berzenczei önkéntes tűzoltóság
uj szertárt es őrtornyot fog építeni. Az őr­
toronyét a teplommal átellenes nagy dómmá 
tervezik, a szertár pedig a községházzal 
átellenes téren épülne s a összes költségek 
000 ftra vannak előirányozva. A berzenczei 
jól szervezett egyesületnek negv fecskendője 
és hat drb. víztartó lajtja van. ezen kívül a 
község belterületén, minden 100 méter távol­
ságra egy-egy víztartó kád lesz elhelyezve.

— Elgázolta a gyorsvonat. A süket­
ség áldozata lett jni. 17-én Lőczi József öreg 
napszámos ember. Lőczi a mondott napon 
este 8 órakor a csurgói államáslioz két ki­
lométerre eső bevágás előtt, a pályatesten 
át akart menni. Midiin a szerencsétlen em­
ber a sinuate lépett, alig tiz lépésre robo- 
! ‘t Fiume lelő a gyorsvonat, melyet nagy­
mérvű süketsége miatt nem vett őszre. A 
különben is lefelé haladó vonatot lehetetlen 
volt megállítani, Liiczi a mozdony alá ke­
rült. Természetes, hogy a gép darabokra 
szaggatta a vigyázatlan süketet, a kit más­
nap I onczolás nélkül temettek el. Gondatlanság 
senkit sem terhel.

— Az aug. 14—18-án Bpest.en tartandó 
országos tűzoltó congresszus és egyéb ün­
nepélyekre mint résztvevő edd igeié 46-an 
jelentkeztek és pedig 16 egyenruhás működő 
tag és 30 pártoló tag azok családtagjaival 
együtt. A ked' ezmónyek rendkívüliek. Aug.
16- án délelőtt. 9 órától fél 10-ig a millen­
niumi ünnepélyek csarnokában Reményi csur­
gói főparancsnok is felolvasást tart a „kisvá­
rosi tűzoltóság készenlétéről“.

— A sertvésvész egyre tart, bár 
gazda közönségünk megnyugtatásán közöl­
hetjük, hogy csak szórvány osan fordulnak 
elő elhullások, mindamellett a legszigoiuabb 
rendszabályok vétettek alkalmazásba s a 
hol csak egy esetben is fordult elő elhul­
lás, azon község szigorú zár alá lesz véve. 
A hót elején Alsók és N.-Marton községekben 
hullott el 1—1 sertés. Legnagyobb bajunk 
az, hogy Horvátország területe is zár alatt 
van, minek folytán a sertésbehozatal jon- 
nót is el van tiltva. Henteseink és maga a 
fogyasztó közönség legjobban sinli a tilal­
mat, mert közigazgatási hatóságunk, Horvát­
országból, az ott leölt, s állatorvos által 
felbontva megvizsgált sertés hús behozatalát 
sem engedi meg. Ezen tulságig vitt rendsza­
bály folytán úgy szólva teljesen lehetetlen 
sertés húshoz jutni s a mint halljuk, hente­
seink a szigorú redszabálv alkalmazása ellen 
most a megye alispánjához foidulnnk. hogy 
legalább a leölt, egészséges sertés busának 
beszállítása engedi' s-ek meg. Méltán;.os és 
indokolt is, hogy a kérelem teljesítessék.

— Az alsok-sarkadi önkéntes tűzoltó 
egylet ma az a Isold ..Nyíl es“ Ill'll saját pénz­
tára javára zártkörű nyári mulatságot ren­
dez. Belépti-díj: Személyjee,v 60 kr. Család- 
jegy 1 fit 20 kr. Kezdete d. u. 3 órakor.

— Óriási vihar dühöngött július hó
17- én. A vihar Slavonia felól jött s Berzen- 
c/.ótől Szent,a fele húzódnil A korom fekete 
felhők irtózatos sebeséggel vonultak. Szen­
tit ii, Balliáson valóságos orkán volt, a mi­
nőre a legidősebb emberek sem emlékeznem. 
Az irtezatos szélvész több épületet megron­

URGÓ ÉS VIDÉ

gált, fákat csavart ki s a mezőkön összera­
kott kalangyákat szerte szórta és messze 
sodorta. Több helyek a villám is leütött. A 
nagy orkán óta d. u. 3 óra tájban Slavónia 
felül állandóan erősen felhőzik s csaknem 
minden nap hatalmas zápor zúdul alá. Es­
ténként a hőmérő 10 fokra száll s éjjelen­
ként süni köd borítja a légkört.

Csoda borjú. A héten nagy rémü­
letet okozni t Porrog-Szt.-Király községben 
egy csoda állat: világra jövetele. A csoda 
borjut, melynek mellkasa egészen kivolt for­
dítva s lábai a borjú fején voltak elhelyezve, 
Somogyi Mátyás állatorvos mint rántás 
szörnyeteget, az állatorvosi intézetnek kül­
dötte fel, A borjúnak roppant sok nézője 
akadt a faluban s a vén asszonyok, nem 
győztek eleget siráuko/.i a burju tulajdono­
sának szerencsétlenségén, mert biztosra ve­
szik, hogy a csoda borjú világra jövetele 
mintegy előjele akar lenni a jövőben be kö­
vetkezeiül nagyobb csapásoknak.

- Uj magyar találmányok, a melyekre 
szabadalomért folyamodtak ívjárás fejkorpa 
ellenes szer készítésére, Neumann Ede fod­
rász Győr Biztosító ajtórelecz, dr. Szilasi 
és Bérnaller vegveszek Budapesten. Vízmérő 
óra, mely vixmotorként is használható, So­
mogyi Adolf órás Aszódon. Ernyobot, l’ol- 
lák Antal kereskedő Szentesen. Javított eke, 
Dolmányi ívűnél Csömörön. Eljárás a. búza 
es egyel) gabmieniüek sikérjenek tisztítására 
táplálkozási es ipari czelokra, Plan Károly 
keményíti-gyáros Budapesten. Abroszt biz­
tosító szerkezet, GeriifL Adolf magánzó Bu­
dapesten /-ebbe való hmlőszelencze, Pál fi 
Dániel kereskedő Szegeden. Ára ni bevezetés 
földalatti áramvezetékü villamos vasutak 
számára, Mégroz Ágost mérnök Budapesten. 
Jégszekrény, Klein József bádogos Budapes­
ten. Ta ka l öki űzliely betét viz te,melegítésekre, 
Wiedmann A Ifréd Brassó. Uj eljárás műtrágya 
előállítására, Sactl Henrik Budapesten. B ■ - 
juszkötő, Korén\ i Endre Zilabon. Eljárás 
czimerekuek stb. elrendezásere többszínű 
szövetek mindkét oldalán, Siegmund József 
zászlókészítő Budapesten. Sérvkötő, Polgár 
Sándor kötszerész Budapesten. Keverő ké­
szülék, Kies és Berkovits Budapesten. Újítás 
virágfüzerekben. Gin maiin Antal diszmütoll- 
gyáros Budapesten. A vonat által kormány­
zóit villamos berendezése, Siemens es IIalakit 
czeg Budapesten. Eljárás átkuk kasztot,! és 
ellenálló képességgel b. ró ft festőlemezek 
készítéséhez, Hint/, Lajos festő Budapesten. 
Sérvkötö rugós nyomólemezzel. Molnár Vil­
mos kötszerész Budapesten. Eljárás szemina 
készítésére. Weis/. Adolf kereskedő Budapes­
ten. Csavarokkal ell tolt egyetemes mappa. 
Springer Fül tip ügynök Budapest. Hajtómű 
veloczipedekliez, Dütlek Rezső, Stift Janos, 
Diniek Béla és Csatiák Mihály Avanyos-Ma- 
rőthon. Uj gázmotor. Egy uj rendszerű, 
gyors forgásit gázmotort ralált fel Daw-on 
angol technikus. Ez uj gázmotor dugattyúja 
üres s ez szabályozza egyúttal a gázbeöol­
lóst is oly módon, hogy minden egyéb sza­
bályozó szerkezet, mint emelők, szelepek, 
rugók, korongok stb. elesnek. A dugattyú 
eredményezte forgatást cdgatétellel viszik 
át a gép tengely ere. — Az aluminium ol­
csóbb előállítása. Jelenleg az alumíniumot 
elektromos utón állítják elő s csak nagyon 
csekély kilátás van arra, hogy azt vegyi 
utón olcsóbban lehetne előállítani Mi ml az­
által erre mégis meg van a lehetőség és 
hivatott szakértőknek e kérdésről az a vé­
lemény ük, hogy vegy i utón annyiban lehetne 
olcsóbban alumíniumot előállítani, amennyi­
ben az egyenesen kemencze processus utján, 
vagy pedig az előzetes és költséges tisztí­
tás nélkül tisztán elektromos utón előállítva 
kerülhetne a piaczra. Az aluminium ötvözé­
sen- nézve jelentékeny haladást jelezhetünk. 
— Maré féle gázizzófeny. . Parisban most 
egy Maré által feltalált es nagyon sok czélra 
felhasználható újszerű gázizzófényt hoztak 
forgalomba. A Maré félei/.zófény legnagyobb 
előnye abban áll, hogy az bármily gázégőre 
alkalmazható s felszerelését mindenki könv- 
IIyen és rögtön elvégezheti. Az izzótest, 
mely alul kibővül, vízszintezett fekszik a 
láng felett s használata a levegőt, meg nem 
rontja, e mellett erős fényt szolgáltat, a

K E.

nélkül, hogy a szemre ártalmas hatással 
lenne. Ez izzófény minden cylinder, vagy 
üvegbura nélkül használható, a mi előnyeit 
még csak fokozza.

- A szőlőmoly irtására a földmive-
1 éstigvi miniszter útmutatás adott ki, mely 
a védekezésnek következő módját ajánlja: 
A hol szőlőmoly csak szórványosan mutat­
kozik, pl. minden 5 — 10 tőkén itt-ott egy 
hernyó, tikkor ott elég, ha azt egyszerűen 

iteszedjtTír; nagyobb í ölek ez íó' esetén azonban 
ez fárasztó munka lévén, czólszerübb lesz a 
permetezéshez hozzáfogni. Az ebhez szüksé­
ges folyadék 4 kg. puha fekete szappanból 
l 1 2 Kg. valódi pynetlnum (Zacherl) porból 
és 10 liter vízből készült olyan formán, 
hogy a vízben elébb a szappant feloldjuk s 
aztán hozzá keverjük a pyretlirum-port. Az 
igy nyert folyadékot aztán még 90 liter 
tiszta vízzel kell fölliigitani Csak a fertő­
zött fürtöt keli permetezni, a tőke többi 
részeit nem kell bántani. Moly rajzás idején 
használhatók a. moly fogó lámpák, (enyves 
papírral bevonva) vágy erős időben és hold- 
világos estén a moly legyező. Ez egy fogóhoz 
erősített vékony, de szeles felületit fa-, vagy 
vastag pupirlemezből készül. E molylegyező 
egyik fele be van kenve ragadós anyaggal 
(gliczerin vagy lenmag és megolvasztott ko­
lofon i um egyforma arányú keveréke.) Az 
eljárás az, hogy a munkás egyik kezével 
megveregeti a tokét, másikba tartva a le­
gyezővel utána suliint a felzavart molynak, 
a mely a ragadós felülethez oda tapad. Ez 

. a moly fogás tehát végrehajtható nappal is. 
Tavaszszal, szőlőnyitás idején, alkalmazható 
eilene a kéreghántás. Ez abból áll, hogy a 
tőke felesleges kérgét és az elszáradt csa­
pokat leütjük s a tökén megmaradt repedé­
sekbe húzódott bábokat hegyes árral meg­
öljük.

— Szőlőtermés a Balaton partjain.
A balatonparti szőlők, mint levelezőnk Ívja, 
nagy vészben jól teleltek, egészségesek s a 
három-négy évesek sok fürtöt hoztak és jól 
virágoztak. A Fonyód és Keresztur közt levő 
nagy szólntelep is legnagyobb részben kifo­
gástalan, csak itt-ott tett károkat a talaj­
víz. Ez évben tehát már a Balaton deli 
partján több helyen lesz bő szüret; igy az. 
említett telep egyes részein, Lel lén Szalay 
Imrénél. továbbá a kegyesrendiek nagyon 
szép telepén Ü-Szödöu a zamardi határban. 

— Az 1895. évi Vili t.-cz. alapján
végrehajtó.t összeírás adataiból készült „A 
magijar korona országainak mezőgazdasági sta- 
tisztiknja“ czimű munkára hirdet előfizetést 
Dr. Jekel fal ussy József a statiszticai hiva­
tal igazgatója. A mű, a mint czime is mu­
tatja, neu szorítkozik a szorosabb értelemben 
vett Magyarországra, liánéin felöleli Horvát- 
Szlavonországok adatait is t-s így az egész 
Magyarbirodalom mezőgazdasági viszonyai­
nak fogja teljes és hű kepét nyújtani. —Az 
egész sorozat öt nagy kötetből fog állni, 
körülbelül 840 folio iv terjedelemben. — Az 
első kötet az adatgyűjtő módszerének, az 
összeírás lefolyásának, tanulságainak ismerte­
tésen kivtll községenl<int tartalmazni fogja 
azokat a legfontosabb adatokat, melyekre 
úgy a közigazgatás, mint a magánhasználat 
szempontjaibó legnagyobb szükség van, u. 
ni. a területet mivelési ágak szerint;a hasz­
nos házi állatok számát, a fontosabb állat- 
nemeket. ivar és kor szerint is; az igás fo­
gatokat a vonóerő megk (Lömhöz tetősével 
stb — A második kötetet egy kimerítő Gaz- 
daczimtár képezi, melyben mindazok, kiknek 
gazdasága meghaldja a 100 katasztrális hol­
dat, egyénenkint felsoroltainak, kimutattatván 
gazdaságuk székhelye, valamint területe mi­
velési ágak szerint,, a gazdaságban alkalma­
zott cselédek és fontosabb gépek és eszkö- 

! ziik száma, továbbá az állatletszám. — A 
harmadik kötet részint tudományosan feldol­
gozva s összehasonlító adatokkal megvilágítva, 
részint táblázatos alakban az 1895 évi ara­
tás és szüret eredményéről számol be. — A 
negyedik kötet az összeírás alkalmával az 
egyes gazdaságokról tudakolt részletes ada­
tokat, a birtoklás jogczime és a gazdaságok 
nagysága szerinti kettős comhiuatióhan fogja 
nyújtani, úgy tudományosan feldolgozva, 
mint táblás kimutatásokban, — Végre az
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ötödik kötet a községek, járások és várme- 
gyék általános gazdasági viszonyait megvi­
lágító adatokat s a levont tanulságokat főj a 
tartalmazni. — A földmivelésllgyi ni. kir. 
minsztev úr Ő Nagy méltósága mind az ot 
kötetnek előtiezetési árát, a terjedelemhez 
képest lehetőleg mérsékelten, 20 írtban álla­
pította meg; méltányolva azonban azt a 
buzgó támogatást, melyet a vármegyei és 
városi törvény'hatóságok, a járási tisztvise­
lők, a községek, valamint a szakkörök és 
egyletek tagjai a mezőgazdasági összeírás 
alkalmával kifejtettek, részükre külön ked­
vezményes előfizelési ilri^t állapított meg, 
melynél fogva mind az öt kötetet 10 forin­
ton szerezhetik meg. Kedvezményes áron fi­
zethetnek elő: a földmivelésllgyi minisztérium 
alá tartozó összes hivatalok, intézetek éo 
azok tagjai; az összes vá;megyei és városi 
törvényhatóságok, járások és községek, nem­
különben az összes vármegyei és járási me- 
zőgazdsági bizottsági tagok; a gazdasági tan­
intézetek és földmives-iskolák és azok tanári 
kara, a gazdasági egyletek és körök és azok 
tagjai, továbbá a mezőgazdasági statisztikai 
számláló ügynökök és a községi (körjegy­
zőségi) összeíró bizottságok tagjai közül 
mindazok, kik az össze.rás alkalmával a já­
rási főszolgabíró igazolása szerint magukat 
különösen kitUntetók. — A megrendelések 
legkésőbb f. évi augusztus hó végéig az or­
szágos ni agy kir. statisztikai hivatalhoz (Bu­
dapest V. kér. Akadómai-utcza 12. szám) j 
küldendők be. A ki a megrendeléssel együtt 
1VZ előfizetési pénzt is beküldi, annak a mű 
kötetei portomentesen fognak megküldetni.

— Herczeg Ferencz íeggemalisabb 
ivóink egyike szerkesztésében megjelenő „Uj 
idők“ szépirodalmi képes beli lap előfizetési 
ára 1 évre 8 fit. fél évre 4 írt. negyed évre 
2 fit,. Megrendelhető Singer és Volfner ki­
adóknál Bpest Andrássy ut 10.

— Budapesti Hírlap 1896-ik (XVI. évfolyam ) j 
A/, ujságcsiuálás egyik töíeludata a közönség helyes, 
gyors s pontos érdesítés Még száz eve sincs annak, 
hogy a magyar sajtó csak a Bécsbúl kapott legmaga- | 
sahh tmgedélylyel vehetett tudomást a külföld ese­
ményeiről, igy is csak hetek múlva. Ma huszonnégy óra j 
sem mulhatel, hogy a közönséget ne értesítsük nem csak 
hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb eseménye­
iről Távirat, telefon, éber levelező a világ mind a 
„égy tájékáról s az ország minden népesebb pontja- j ez nekünk, 
ról hirt adnak mindarról, ami igényt tarthat a; 
művelt ember érdeklődésére. 1 udósi ásaiuk e renge­
tegéből kiválogatni és megrostálni, ügyesen és tet­
szésen feldolgozni azt, ami a közönségre nézve szük­
séges, hasznos és érdekes : ebben a Budapesti 
Hírlap fen állása óta eddig utol nem 
ért példaadással járt elől, mert szerkesz­
tőségünket az a meggyőződés vezeti munkájában, 
hogy a közönség semmit sem várhat el annyira új­
ságától, mint azt, hogy pontosan, megbízhatóan és 
lelkiismeretesen legyen tájékoztatva Ez a közönség 
igazi anyagi és közművelődési érddeke, ez a mai 
zsurnalistika fejlődési iránya. Ott pedig, nevezetesen 
azokban a rovatokban, a hol magánaka Budapesti 
Hirlap-nak a véleménye, ítélete, iránya, karaktere, 
egyszóval egyénisége nyilatkozik meg, tizenegy évi- 
tüzprúba után már mindenki tudja, hogy mit várhat 
a Budapesti Hírlaptól. Az előtízetési föltételek a 
következők : egy hónapra 1 .'20, negyedévre 8.o0, tél 
évre 7—, egész évre U—. Vidékről legczélszerübb 
a postautalványon való előfizetés. Uzim : Budapesti 
Hírlap kiadóhivatala, Budapesten, Vili kerület,
Kukk tizilárd-uteza 4. sz. Jzsef-körut 5. sz.

„é/.i, akik bukfenczeznek, hajolkoduak és 
rikkongnak, mint az igazi őrültek. Az ötvös 
megjön, nem is kellett érte messze fáradni. 
Honiszéket rendel. H?iza kell vinni u bele- 
get, levetkőztetni, lefektetni, majd azonnal 
megy oda ő is.

Ilordszóken viszik haza Arankát. A 
négy bohóc/, közül az egyik oda tekint a 
kis zűrt szók különös jelenetére s el akad 

-torkán a rikkantó", végig veti magát a 
földreteritett szőnyegen s ha jazzé társai nem 
kis ámulatára, nem akar tovább játszani. 
Ezek azonban változtatnak egyet a progra­
mon, felnyalAbolják mokranezos társukat s 
kiviszik, a karzati közönség hangos hurráhja 
közepeit.

Arankának jót. tesz a puha meleg ügy 
s a rendelt csillapító ital. Jenő ott virraszt 
ű'rya mellett s mikor észreveszi, hogy esz­
mél a kis feleség, elmondja, hogy szánja- 
bánja billiót, ezentúl nem fognak mindig a 
szobában ülni. Vett egy gyönyörű kis pony 
fogatot, Aranka azon fog mindennap az er­
dőre kocsizni, kap szép divatos ruhákat is, 
csak gyógyuljon fel és viruljon tel ismét.

A szenvedő asszonyka oda vonja férje 
kezét forró homlokához, azután pedig ajká

) buli Jenő kezévé, 
a mit ő a köszönet s öröm kifejezésének 
vélvén teljes szívből örül: ... — Lám hát 
igy kellett — ez kellett az elkényeztetett 
kis bogárkának.

Másnap együtt nézték meg az uj fo­
gatot, de Aranka még most nem akart rá 
felülni.

-- Majd máskor, majd egy bet mu'vn.
Igen majd ha felszedi sátorfáját a cii- 

eus kompánia s elsöpri a szél még nyomát 
is unnak a helynek, hol . . - megborzad és 
erősen kapaszkodik a férje kaí jájja. — Édes 
kicsikém.

_ Jenő drága főijein! Minek vetted
azt a fogatot, add vissza, nem kell ez ne­
kem, nincs jobb, bizmsnb asylum számomra 
e föld kerekségén, mint a köz.' et.len köze­
ledben.

Pataki értelmetlenül bámult Arankára. 
_ Add vissza ha mondom, nem kell

Jere olvassuk a kedvenc/, napilapodat. 
— Soha ilyet.! — Jő, hát gyerünk! 

(Vége.)

Ü32. szám v. 1890.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. 
évi EX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírre teszi, hogy a csurgói kii. T-asbi- 
rúság altul 3924 j 1890. sz. végzéssel (lehr. 
Liehtenster és Spit,ezer Gerzon együttes 
végrehajtató javára Veisz Mór pori og-szent- 
királyi lakos ellen 147 és 70ö fit 70 kr. 
tőkekövetelés és járulekai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biioilag 
lefoglalt és 419 írt 7(1 kint becsült liszt, 
rosta és bolti czikkekbő álló ingóságok nyíl 
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis 
Porrog-Szt,-Királyon alperes lakásán leendő 
eszközlésére

1896-ik évi julius hó 28-ik napján délután 
2 órája

ke/ét forró homlokához, azúr,un peoig ajiut- határidőül k,tüzelik és ahhoz a venni szán- 
o egv nagy könnycsepp hull Jenő kezévé, (tóközök ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 

HOZ. eg g, L, .. r„:„..x..x....i, meg, hogy az érintett ingóságok ezen ál ve­
résen az 1881. évi LX. t. ez. 10. §-a értelmé­
ben a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
készpénzben, illetve az 1881. éti LX. t. ez. 
108. §-bnII megállapított feltételek szerint 
lesz kifizethető.

Egyúttal az 1881. évi LX. t. ez. 111. 
g-ának rendeletéhez képest fel hivatnak mind­
azok, kik az elárvereztem! rendelt ingósá 
gok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy 
elsőbbségi bejelentéseiket az árveres kezde­
téig nlulirt bír. végrehajtónak egy példány­
ban irasbaII adják lie, vagy addig szóval be­
jelentsék.

Kelt Csurgón 1800. évi július hó 21-ik 
napján.

CZ IE EB A Y KÁLMÁN, 
kir. bir. végrehajtó.

irk . , - •til 1 1 4— +!**•* =

Csaiaok.
Egy kis excessus.

— ltajz. —
K. Kovács Laura.

(Folytatás.)

Kettő földig érő inget visel, fején 
csörgő sipkával. Kettő pedig csak térdig érő 
inget, hálósipkával.

A jelenet megkezdődik; a karzati kö­
zönség kaczagásba kezd . . . Aranka fel- j 
emelkedik a bársony székről s előre nyuj- 
tott nyakkal, tágra nyílt szemekkel bámul 
a két rövidinges bohóc/ egyikére, ajkai el- , 
fehérednek, szemeit mintha hályog lepné, 
elhomályosodnak és megremeg ájul tan roskad 
őt bámuló férjé karjaiba.

— Pataki zavarban van. Homlokán égő i 
pírral int a szőknyitogatónak . . . Hozzanak 
orvost. Addig ott tartja szépen az ájult asz- 
s/ouyt karjában. Talán nem is sokan vették
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atott Váiró tivula könyvnyomdáiában Csurgón 1896.
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Nyomatott Vágó Gyula könyvnyomdájában Csurgón 1896.


